

День пожилого человека: ТУРУНТАЕВО В ЛИЦАХ

Сидеть без дела не любит

Вера Федоровна МОЛОКОВА родилась в селе Покровка Прибайкальского района. Она была старшим ребенком в многодетной семье, где еще были младшие 4 сестры и 3 брата. Закончив обучение в Покровской начальной и семилетку в Ильинской средней школе, поступила учиться в сельскохозяйственный техникум на специальность «зоотехник». В ноябре 1954 г. вышла замуж за своего земляка, Николая Андреевича Молокова, с которым вместе выросли и учились в одном классе.



Моя бабушка - секретарь райкома комсомола

Моя бабушка, БЫКОВСКАЯ Тамара Федоровна, в 1958 году закончила 10 классов Петропавловской средней школы, поступила учиться в сельскохозяйственный техникум в городе Улан-Удэ. Закончить она его не смогла: попала в аварию, долго болела. Времена были тяжелые, ей пришлось идти работать. Началом трудового пути была Белозёрская восьмилетняя школа, где она работала учителем начальных классов. После окончания учебного года её пригласили работать в Джидинский райком комсомола на должность заведующей школьным отделом. На комсомольской конференции в ноябре 1962 году её избрали вторым секретарём райкома комсомола.



Комсомол в то время был крупной общественной организацией. Вся молодёжь была в рядах ВЛКСМ.

Приходилось много работать: организовывать отдых, учебу, трудовые соревнования среди молодёжи, работали с пионерами – организовывали походы, соревнования, слёты, семинары. Много внимания уделяли молодым дояркам, овцеводам. Проводили концерты, выступления агитбригад на фермах, отарах. Зимой проводили лыжные агитпробеги по сёлам, маленьким деревням, фермам. Райком комсомола шефствовал над погранзаставами, их в Джидинском районе было четыре. В день пограничника 28 мая делегации комсомольцев выезжали с концертами на погранзаставы. Всю эту идеологическую работу приходилось проводить секретарям райкома комсомола, в том числе и моей бабушке. А потом она много лет работала в сельском совете в с. Турунтаево. Жители нашего села знают мою бабушку как активного, доброго и трудолюбивого человека.

Артём ФЕДОТОВ, 5 «а» класс, Турунтаевская районная гимназия.

Профессия – бухгалтер



ЕРМОЛАЕВ Владимир Григорьевич из числа людей, которым свойственна врожденная воспитанность. И еще удивительная скромность. Человек, который ответственно и честно относится ко всему, с чем ему приходится сталкиваться.

Возможно, во многом такое отношение к делу определила профессия, не совсем обычная для мужчин. Владимир Григорьевич всю жизнь проработал бухгалтером, причем в одной отрасли. Родом из Ульяновской области, он попал в Бурятию еще ребёнком, когда их большую семью выслали в Сибирь (впоследствии все реабилитированы). После окончания Багдаринской школымышленного юношу пригласили работать учеником счетовода, а затем и экономистом конторы связи.

Трудился в узле связи Заиграевского, Прибайкальского, Ивол-

гинского районов, в городе Бабушкин, в Закаменске. Здесь и познакомился с будущей женой, Юлианой Ивановной, которая по распределению из Гомельской области приехала работать в Закаменскую школу. Супруги решили уехать на родину жены, где Владимир Григорьевич пять лет проработал главным бухгалтером узла связи одного из районов Белоруссии, но тоска по уже ставшей родной Бурятии взяла вверх. В 1971 году семья на постоянное место жительства переезжает в Прибайкальский район.

Владимир Григорьевич до 73-го года работал экономистом, затем, до выхода на пенсию в 1996 году, – главным бухгалтером районного узла связи. Награжден значком «Ударник коммунистического труда», медалью «За доблестный труд», Почетной грамотой Минсвязи СССР.

Наш корр.

Лихие годы сталинских репрессий в 1936-37 годах не обошли стороной и наше небольшое предвоенное село, со строящимся здесь шпалозаводом. Арестованы были главный механик лесозавода Н. Матвеев, начальник лесозаготовок А. Страдзе, а в школе, прямо на уроке, - учитель истории Лахтиков Иван Никитович.

«В чём Ильинка моя провинилась, выпив горькую чашу до дна...»

Из воспоминаний НИКАНДРОВОЙ Людмилы Северьяновны - выпускницы Ильинской семилетней школы, Заслуженного учителя Бурятии, кавалера ордена Трудового Красного Знамени.

«В 30-е годы я училась в Ильинской школе, жила на квартире, как и другие мои сверстники из окрестных деревень. В одном доме, через стенку жил учитель истории, мой классный руководитель Лахтиков Иван Никитович. Его уроки истории для нас, семиклассников, были откровением.

Ильинская семилетняя школа находилась в здании церкви. Однажды во время урока в класс вошел человек в форменной черной шинели: «Лахтиков Иван Никитович?». «Да», - ответил учитель. - «Собирайтесь!» Учитель окинул долгим взглядом класс и сказал: «Прощайте, дети. Больше мы с вами никогда не встретимся». Хотел собрать книжки со стола, но человек из органов скомандовал: «На столе ничего не трогать!» Сам собрал книжки, и нашего учителя вывели. Мы всем классом прилипли к окнам. Затолкали Ивана Никитовича в «воронку», и больше мы его не видели. А когда я пришла домой, т.е. на квартиру, которую снимала рядом с Иваном Никитовичем, там после обыска был полный беспорядок».

Над народом затеяли казни. Канул Лахтиков ныне весной, А на пытках Матвеев и Страдзе. Завтра, может, придут и за мной...

Написал в своем стихотворении Пахомов Александр Иванович, ильинский поэт, выпускник Ильинской семилетней школы, вспоминая те страшные годы. «За что?» - недоумевали люди. В душе у каждого стояла боль, особенно у подростков. В августе 1940 года на проводах ребят в армию Костя, сын механика завода Матвеева, с болью и горечью выпалил: «У меня не дрогнула бы рука... за отца...», а я встал и прочитал гневное стихотворение про «ежовский» страх. Этого было достаточно, чтобы нас уже на следующий день арестовали по известной статье на 5 лет. Шестнадцатилетними мы «загребели» на каторгу. Я отбыл срок в Бугаче под Читой. Работал по 12 часов в сырых, темных штраках. Вывозил на тачках руду. Как я все это выдюжить мог! - удивляется поэт.

Я прошел по дорогам мятежным Через гнусный «ежовский» режим, Не подумай, что стал

я железным, Просто вышел из поля живым.

К сожалению, судьба Кости Матвеева, как и его отца, и многих ильинцев, репрессированных в те годы (А. Страд-



зе, В. Перова, И.Н. Лахтикова), нам не известна. В пору репрессий пострадали очень многие: взрослые, дети, целые семьи. Тому пример – материал, собранный ребятами в школьном музее, который каждый год пополняется новыми сведениями. Оформлен стенд «Трудные повести 30-х годов», обличающий репрессии, сталинский режим. А в альманах школьного музея вошли материалы о репрессированных жителях села, очерки учащихся, чьи семьи подвергались репрессиям.

Председатель общества жертв политических репрессий при администрации Ильинского поселения Николаева Елена Лаврентьевна - частый гость в школе. На встречах с ребятами она рассказывает о судьбе своей многочисленной и замечательной семьи Николаевых, о наших земляках-ильинцах, членах своего объединения.

Каждый год в День политических репрессий мы стараемся принять участие в мероприятиях, посвященных этой дате, чтобы подарить тепло наших сердец людям, испытавшим ужасы сталинских репрессий.

Владислав ПУДОВКИН, ученик 10 класса МОУ «Ильинская СОШ», юнкор школьной газеты «Правда Веги», член совета музея школы.

Страшное время в истории моей семьи

Репрессии коснулись почти каждой, советской в то время, семьи. Об этом написано немало книг, но эта тема еще долго будет тревожить умы людей, а с каждым годом будут открываться все новые подробности этого чудовищного акта над собственным народом. Я хочу рассказать о моей семье Меновщиковых-Тарасовых.

Мой прапрадед по материнской линии, Меновщиков Максим Михайлович, 1897 г.р. жил на юге Читинской области, в деревне Талакан Нер-Заводского района. Его первая жена умерла, оставив трехлетнего ребенка, моего дедушку Меновщикова Степана Максимовича. От второго брака родились 2 сестренки.

В 1936 году Максим Михайлович решил устроиться на прииск Кудея старателем по добыче золота. Его назначили бригадиром. В 1937 году семья только что переехала на новое место. Тогда и случилась беда: 2 октября 1937 года Максим Михайлович был арестован. Он необоснованно обвинялся в том, что якобы являлся участником контрреволюционно-повстанческой организации, как враг народа. Так написано в архивной справке ЧГА, копия которой хранится в школьном краеведческом музее.

Семья осталась без кормильца. В то тяжелое время его жена собирала последние крохи еды, чтобы хоть что-то унести мужу в тюрьму. Но как оказалось со временем, он был отправлен из нее уже на следующий день. А охранники в течение месяца забирали у нее передачу. Жена умерла от голода, оставив троих малолет-

них детей. Моего прадеда Степана в возрасте 12 лет забрали к себе родственники по отцу, пятилетнюю сестренку Наташу отдали в няньки в зажиточный дом, 3-летнюю Нину – в детдом. Сестры нашли друг друга только через 12 лет, а с братом, Степаном Максимовичем, встретились через 20 лет.

3 июня 1959 года Президиумом Читинского областного суда Максим Михайлович был реабилитирован - его расстреляли невинного. Его дочь Иванова Наталья Максимовна, которая живет в городе Усолье-Сибирское, в 1995 году сделала запрос в Читинский Архив. Эти документы страшно держать в руках: «Приговор по статье 58-7-10-11 УК РСФСР Тройкой УНКВД Иркутской области к расстрелу. Приговор исполнен 28 ноября 1937 года».

Ему было всего 40 лет, он был в расцвете сил, ему бы жить да жить, радоваться жизни, растить детей, но маховое колесо репрессий растоптало его и его семью! Такова судьба моего прапрадеда Меновщикова Максима Михайловича.

Недалеко от Иркутска есть мемориал, который установлен на месте расстрела тысяч невинных людей. Говорят, там всегда цветы. Мои родственники мечтают побывать на том месте, чтобы поклониться нашему предку и всем, кто невинно погиб в застенках сталинских лагерей.

Сейчас нет с нами и прадедушки Меновщикова Степана Максимовича – участника Великой Отечественной войны, он умер 10 мая 2000 года. По словам моих родных, страх репрессий, который он испытал в детстве, сопровождал его всю жизнь.

Память о жертвах политических репрессий не может быть забыта, потому что это не должно повториться!

Ксения ТАРАСОВА, ученица 11 «а» класса МОУ «Ильинская СОШ», член совета музея школы.